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Indem wir also i n  der 3tcn K o nstn1ktion au f der G eraden 1 (oder  d e r  G e­
n auigke i t  wegen 1 0) auft ragen u n d  ganz a u a l og w i e  be i  d e r  ßcst im m u 11 g  d e r  
Unbeka n n ten r verfahre n ,  si nd wir i m s ta n d e ,  den G c \\ i c h tskoeffi z i c n t c 11 I n· 1 (oder  
1 0  ( y 71]) auf  der Strecke Oi A: z u  erm i t te l 11 .  

Auf ganz dieselbe Weise, "· i e  früher  d i e  L' nbel..:: a n n l e n , werden  jetz t al l e  
übrigen in  diesen 3 G ewichtsgleichu ngen vorko m m c1 1dcn  G c\\· ich tskocffi z i c nten 
graphisch bestimmt .  

Hierauf wenden wir  uns zu der  nächst s t e h e n d c n  (� ruppe Jcr  Gcwi ch rs· 
glcichu ngen, deren H edukti o n  im al l gemeinen  n ur bis au f <l i c  G l eichung ,  i n  der 
das rcchtsstehcnde G l i e d  d ie  Ein h eit  i s t ,  vorge n o m m e n  werden muß.  

I n  u nserem Falle werden also n u r fo lgende zwei  G leich u n gen vo 1 1nütc n  se i n : 

[a (3J + j a b] l ß f3 j + l i! c] f lh' ]  = 0 lrw] · [aa] 
[13 ßJ = L= [b!.:_1 J J13 tl . [bb . 1 J 

Da die Strecke, d i e  <lern Koefl l z ien ten  lß 1 ' 1  en tspri c h t ,  bekau n t  i s t ,  si n d  
w tr  w i eder i 1 1  der Lag-e, a u f  G rund des Vorh ergelH' t l llen a l l e  ii b rig·c u i n  di esen 
2 G l eichu ngen vorharn enen Koeffi zi enten graph i s c h  zu best i m m e n .  

� c h l i e131 i ch  w ird a u c h  der G e \\· ich tskoefll z i c n t [ a a l  a u f  G ru n d  d e r  ( ; Je i c hu 1 1 g : 

graph isch bekan n t. 

:t 1 - [a b] l a f) j  - la r] [a yJ [ a a l = ----„--- -, a·äf�-- ··-·- . -· -
D iese Best i m mung L lcr G e\\' i ch t skoe fll z i c n tcn h a t  vor Jcr fri.i h c r  bcspro d i e n e 1 1  

den Vorzug, d a ß  a l l e  G e \\· i c h t  koc fl i z i c n t e n  üh n l i c h  w i e  J ie  L� 1 1 b d :l 1 1 1 1 t c 1 1  au r 
das gen aueste graphisch best im m t  wcnlcn  kö n n e n ,  was 1 1 u  nach:>t d1cn de11 l\ ap .  1 1  
au sführl ich erörtert werden so l l. (Sc l i l uß  f u l g t . )  

Bei trag z u m  rech n erischen Verfah ren d e s  Rück­
wärtseinseh n e i d e n s .  

M i tgetei l t  vom Ing. j o s . R y s a v .\' . 
In d er östcrr .  Zei tschri ft für Vermessun gswesen ( I I I .  J ah rgang-, S. · � )  wurde 

ein  Verfah ren für das  Vtirgchen bei  der n u rn c rist:hen Berech n u n g  der ·o bg- en a n n ten 
Aufgabe vom Herrn K .  Bcrcdick mitge te i lt,  d tc  auf der von C a s s i n i  a ng-c­
gcben e n  graph isch e n  Lösung basiert .  ln den folgenden .%ei l e n  sol l  eine Lösu 1 1 1� 
dersel ben Aufgabe angegeben werden,  welche vom theoret ische n  S. taH d p u n k lc 
interessi eren dürfte .  D i e  Prak tiker bevorzugen bei der numerischen Berech n ung 
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der Aufgabe da� c Burckhardt'sche i oder  das < Collins'sche » Verfahren , welche 
beide eine symmetrische Lösung ergeben.  Der Gedankengang für das Beredick'sche 
und hier anzuführende rechnerische Verfahren ist zwar seit Jahren in französischen 
hydrographischen Kreisen bekannt und in « Traite de geodesie ä l ' usage des 
marins > par Begat 1 839 und bei « A .  Gerrnain , Traite d 'Hydrograph ie • ange­
geben, aber aus neueren Publikationen sin d  beide Lösungen ausgefallen . D as 
erste Verfahren erscheint in den genannten französischen Abhandlungen unter 
dem Namen das • Begat'sche »  und das in  folgenden Zeilen angegebene unter 
dem . Namen das cEstignard'sche • Verfahren ; letztes beruht auf ähnlichen Be­
ziehungen wie das Lambert'sche, welches in  � Denkschr. d.  Münch. Akademie • 
1 763 mitgeteilt ist . 

Das · Problem lautet : 
Gegeben sind drei Punkte P, , P, , P, durch ihre rechtwinkligen Koordin aten 

.i:1 ;11 , .%'1 )'2 ,  Xa J'• ; man soll die rechtwinkligen Koordinaten eines vierten Punktes 
P0 (..i:0;10), des St�ndpunktes, auf Grund der von diesem Punkt nach den ge­
gebenen Punkten g'emessenen Horizontalwinkel ro1 und m, bestimmen. 

Fig. I. 

Der gr&pll ische Vorgang ist folgender : 
Denkt man sich einen Kreis ü.ber die Sccante l� P2 u n d  Zentriwinkel 2 m, , 

dessen Mittelpunkt M ist, konstruiert, dann müssen die Wi nkel bei P1 und l • 
den Wert von (90 -·mi) betragen. Jetzt trägt m an den Winkel 2 ro, vom Schenkel 
P, M auf ;  der Schnittpunkt dieses an deren Schenkels m i t dem Kreise ist H 
Die verlängerte Verbinduilgsl inie rf P3 schneid e t  denselben Kreis in dem ge­
suchten Punkte P0, we i l der W inkel '.9:: P1 P0 P� = ro1 und � P'J Po P.'i = roJ 
sein muß, was aus der Figur hervorgeht . 

Dieses geometrische Verfahren führt zu folgen dem Rechn ngsgange im 

Koordinatensysteme : 
· 

Die Verbindungsl inie  s0 der Punkte P1 P1 und ihr Südwinkel «11 werden 
aus gegebenen Koordinaten (x-1 ;11 , x, ;11) bestimmt. Dann werden die Koordi­
na!en des Mittel punktes Alf aus dem gleichschenkel i gen Dreiecke P1 M P1 b e rechnet .  



Su P A1 = P1 M =  r = -- ·- . · -·--1 2 . Sill ro1 
Die korrespondierenden Südwi nkel betragen 

IX� m = au - (90-m,) · 
a1 w = au +· (90 - m1 )  

Die Koordinaten des Mittelpunktes M ergeben sich 
J'm = y, + 1' . sin a2 m = )'• + r .  sln u, m 
X111 = X� -t 1' . COS a� m = -t'1 -j- 1' . COS l'X1 m 

3 3 9  

Dara u f  schreitet man zur Bestimmung des Südwi n kels für d i e  Seite M J-l 

am h = am 2 + 2 fil1 
oder ah ru = Um 1 + 2 (m1 + m1) - n:, 
aus dem die Koordinaten des Punktes H 

Y11 = Ym f- r . sin a1u1i 
X11 = Xui + r .  COS am b 

erm i t te l t  werden. 

Sodann kann aus den Koordinaten der Punkte P3 , H d er Südwinkel «8 t• 
berechn e t  werden . Es ist  

und 

J'h -Ya tg C(ß h = --·-· X1i -X1 
1Xs 11 = ab o 

In dem gleichschen kel igen Dreiecke 13, ff P0 M ist  
� A1 P0 /-/ = <): M ff P0 = ?' = a11 111 - a11 0 = lX1i m - <Cs h 

der Süd winkel der Seite M P0 
a„,o = a,, o --- y = a3 ll - (t�h m - l'Xu 11) = 2 au h - (;(Il m 

u n d  die Uingc 
11 1 '0 = d = 2 r . cos y 

Schl ießlich werden J ie  Koord inaten  llcs gesuchten Punktes /�, doppe l t  
ein mal von M, das andercmal von // - besti m m t :  

y0 = J',n + r .  si n am o  = J'1, -1- d .  sin a11 0 

J'o = X111 + 1' . COS et11, 0 = X11 -j- rf . COS U1i 0 

ln d er nachfolgen den n u m erischen ßerechn u11ß wurde z u r  Erfautcru n g  d i eses 
Verfah rens dasselbe Beispiel , welches in  der J ns t ru k t ion fli r Polygonal -Ver­
messu ngen bei dc.r Bes t i mmung eines P u n k tes durch i n ne re H i ch tu n g-c n  ( S .  1 1 0) 
berec h n e t  ist  - das auch vom Herrn K .  Beredick gew �ih l t  wurde - bloß m i t  
der Abweichung benü tzt,  daß die Winkel i n  z e n tes i m aler  Teilung ang-ef ii h r t  
werden  (der Rechn u ngsgang ist durch c ingekla"m merle Zi ffern angegeben). 

li egebe n : J 1 • • • •  Y• = - 1 8 .  l 5 2 · 6 8  .:r1 = - l 1 1 . 044 · 4 7  
Pi . . . .  Y� = - 1 8 .  7 5 5 · 7 3  X� = - 1 1 2 .  3 70 ·96 
P3 • • • •  Y� = - 20 . 2 7 2 · 86 x-1 = - 1 ' I  I . 1 7 8 ·68  

G emessen : c.1i = J 3 8 ·99 7 8q 
ID1 = J 26 · i9Q]S 

Aus der Instrukt ion  entnommen : 
log S1 2 = 3 ·  163 500, 
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(1) 
a,m ....:.. «u � ( l  00 - (l),) 
CX1m = a1 1 + ( 1 00 - ros )· -------
f01 = 1 '$ 8 • 9978" 

ro = l 2 6 · 7 907« 1 
a = 27 '  1 63 9�} 

1 oo-�: = - 3 s · 9 9 7 gg} 
«n = 227 ' } 6 3 9R 

2 aJJ = 2 5 3 '  5 8 J 4R } 
«m i =  2 6 6 • J 6 1 7H 

qm1 = 3 8 8 ' 1 66 1 '1 } 
2 (ro1 + ro.) -200" = 3 3 1 · 5 7 701r 

3) 
S1<1 r =  ----.-. . 2 . sin a11 

log s11 = $ ·  t 63 5 00 
colog 2 = 9 · 6 9 8  9 7 0  

colog sh1 o:>1 = 0'087  1 5 6 

log r = 2 ·949  626 

(2) 
«rn II = a„; 2 ·+ ,2 C01 
ah m = a„, 1 + 2 (ro1 + w2) -· 200 ----- - - ----, --�-

ID1 + ID1 = 2 6 5 ' 7 8 8 5" 
2 ( m, + roJ) = 5 3 1 · 5  7 7  0" 

(4) 
Ym = J'i + r . sin a2 m _____ xm 3! + r .  cos <X2 m 

Ym = - 1 7 9 8 8 · l 0 m 
Y:i ::::;:: - 1 8 7 5 5 · 7 3 m 

1· . sin a2 m = +- 7 6 7 · 6 3  m 
log (r . sin a2 111) = 2 · s s s  1 50 , 

log sin a9 m = 9·9 3 5  524  

log r = 2 · 949  626 

log cos cx2 m :::;:: 9 · 704  8 82  . r 
log (1· . cos «1 1m) � 2 · 6 54  5 0  

r . COS r.c� m = + 4 5 1 · 3 4 m 
.:r1 = - 1 1 2 3 7 0 • 9 6 m. 
.:t\11 = - 1 1 1 9 1 9 ' 6 2 111 



(6) 
)'11 = yPl + r . . sin am h 
.t'1i = X m + 1' . COS aw h 

J'a = � 2 0  2 7 2 ' 8 6 m } . 
)'4 = - 1 7  1 4 0 ·  l O m  
J'm = - 1 7 9 8 8 ' 1 Ü m 

r .  sin 1Xm h = + 8 4 S · O O m  

log (r sin a,11 11) = 2 · 9 2 3  3 9 8  
log sin am 11 = 9 · 9 7 8 7 7 2 

log r = 2 · 9 4 9  6 2 6  

log cos am 1i = 9 · 4 8 4  5 5  l n 
log (r .: cos a01 11) . 2 · 4 3 4  1 7? 11  

r . cos am b = - 2 7 1 .  7 5 1lt 
X01 = - 1 1  J 9 1 9 · 6 2 m 

34 1 

(7) 
.:t'u - %3 ---------

. Y1o - Ya = + 3 1 3 2 · 7 6 m 

log (y1o -J'1) = 3 · 4 9 5 9 2 7 

log tg a1JJ1 = 0 · 4 9 0  4 5 0  

IX:i h = ] J 9 · 9 0 4 3 �  = C<o h 
(nach der Figur 2) 

%11 = - l 1 2 1 9 1 . 3 7 llt 
Xa = - 1 1 1 1 7 8 ' 6 8 111- } . . . .  

log (.r11 - Xa) = . .  
X11 - Xa = - 1 0 1 2 " 6 'J m  

(8)  
am o = 2 aß h - ('(h m 

r = IX11 m - a„ o =  ah m  - CG1:i s  
alll O = 3 20 • 06 5 5r, 

2 IX11 i. = 2 3 9 · 8 0 8 6U 

IX11 m = 3 1 9 '  7 4 3 J g 
C\'11 0 = 3 l 9 · 9Q 4 3 B  

')' = 3 9 9 · 8 3 8 8� 

·--,--

.Kon t rol lberechnungen : 

(5) Ym =  Y1 + r . sin <X1. m 
X„, = X1 + 1' .  COS C<1 .m 
Yro = -- 1 7 9 8 8 · 1 Ö J)1. --
Y1 = - · 1 8 l 5 2 · 6 8 m 

1· . sin C<1 m = + 
log (r . sin a1 111) = 

log Sill IX1 m = 
log r = 

log cos a1 m = 
log (1' COS (X1 111) = 

l 6 4 ' 5 8 m  
2 · 2 1 6  3 6 9  
9 • 2 6 6  7 4 3  

2 · 9 4 9  6 2 6  
9 • 9 9 2  4 5 3  

2 · 9  ' 2  0 7 9.� 
r . cos a 1 m = - 8 7 5 · 1 4 m 

.t't = -· 1 1 1  0 4 4 · 4 7  /lt 
%111 = -- l l l  9 J 9 · 6 1 m 

• (9) 
Yo = Y 1 11 + „ .  s in ('(on o 
X0 = X"' + 1' . COS A'nlo -------� -- ---J'o = - 1 8  8 3 4 ' 7 2 111 

Ym = -- I 7 9 8 8 · 1 0 m 

r . sin a,., 0 = -
log (1' . s in f<on o) = 

log sin c< ni 0 = 
log r = 

log cos am o = 
log (1' . COS am 0) = 

2 · 9 „  7 6 8 7  n 
9 · 9 7 8 0 6 1 11 

2 · 9 4 1) 6 2 6  
9 • 4 9 1 3 5 6  
- · H O  9 8 2 

r . cos am 0 = + 2 7 6 · U 5 vi 

;rll\ = - l l  l 9 1 9 " (1 _ 111 

X0 = - 1 1 1  () 4. 3 · 5 7 111 

( 10) 
!-/ P0 = d = 2 ,, c u s  y ---- . --- ·- ----·---
log _ = 0 · 3 0 l  Q _;, O  
l o g  r = 2 · 9 4 9  6 2 6  

Iog cos y = 9 · 9 9 9  9 'J 9  
log d = 3 · 2 5 0  6 5 5 
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(11) 
Yo = :>'1i + dsin «h o 
X0 = X1i + d .  COS «h o --------
Yo = - 1 8  8 3 4 · 7 2 ,,, 

Y11 = - 1 7 1 40·  J 0 "'  
_dsin ah o = - l 6 9 4 · 6 2 ,,, 

log (d . sin ah0) = 3 ·229 0 7 3 „  

log sin a110 = 9 ' 9 7 8  4 1 8  n 

log d =  3 · 2 5 0  6 5 5  

log cos a„0 = 9 " 4 8 7  968 
log (d . r.os ah0) = 2 ' 7 3 8  6 2 3  

d .  COS «h o = + 5 4 7 ' 8 Ü m  

..i·h = - 1 1 2 1 9 1 · 3 7 m 

.:t"0 = - l l l  64 3 ' 5 7 m 

Reform der Gru ndsteuer. 
Von Aug. Gabrlelll ,  k .  k .  Geometer in Ze l l  am Sec . 

Jedenfal ls ist es unsersei ts lebhaft zu begrüßen ,  wenn d ie Öffent l ichkei t 
selbst Anlaß findet, sich m i t  der Reformbedürftigkeit der G ru n dsteuer zu befassen ;  
u n d  verweise ich auf den sehr interessanten Artikel des Herrn D r .  K o m p e r t, 
welcher in der Grazer Tagespost und im Nachdrucke im Februarhefte dieser 
Zeitschrift erschienen ist. 

Der Verfasser
· 
hat darin nicht nur theoretisch, sondern auch prakisch , d.  h .  

z1ffermäßig, nach statistischem Materiale das ungesuqde Verh äl tnis nicht nur  
zwischen Grund· und Haussteuer, sondern auch zwischen Grundsteuer und jeder 
anderen Steuer überhaupt n achgewiesen , wobei nur noch zu erw�i.hnen wäre1 d<J,ß 

die jetzt be�tehende Grundsteuer keine Berücksichtigung der Intensität, bezw. 

ExteJ)sität e ines Betri ebes in Rechnung zieht. 
Da die Grundsteuer mit der Evi denzhal tung des Katasters i n  i nnigstem 

Zusammenhange steht, so will ich versuchen, nicht nur  vom Stand punk te des 
Vermessungsbeamten aus, sondern im al lgem einen eine mögliche H eform der­
sel ben zu be leuchten . 

Es gib t  überhaupt nur zwei Mög l ichkeiten ) in denen sich die Ausgestaltung 
der Grundsteuer bewegen könn te , die ) wie Herr Dr. K o m p e r t i n  oben bezogenem 
Artike l ausführt, durch die Besteueru ng des fak tisch en , aus dem Grundbesitze 
stammenden Einkomm ens und j ene der Besteuerung des Grundwertes. 

- Die erstere hat jedoch alle Mängel  einer Steuer an sich , die aus der Selbs t­
fati erung hervorg�1t, wodurch dieselbe kompl iziert wird, d�en Ertrag nicht mit 
genügender Sicherheit vorher bestimmt werden kann,  som it von steuertech n ischer 
Sei te manche Einwendungen dagegen erhoben werden können .  Dagegen wäre 
die letz�ere als reine Quotitätssteuer j eder anderen vorzuziehen. 

Wenn auch die Wertsteuer auf den ersten Blick als Vermögenssteuer 


